КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД В РЕШЕНИИ ЗАДАЧ ПО РАЗВИТИЮ СВЯЗНОЙ РЕЧИ У ДОШКОЛЬНИКОВ

(СЕМИНАР-ПРАКТИКУМ ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЕЙ)

РУКИСОВА Л.А., СИДОРЕНКО Л.М.
учителя-логопеды МДОУ ЦРР – детский сад № 57 «Росинка», г. Северск
Последние годы дошкольные учреждения работают по разным воспитательно- образовательным программам. Наше ДОУ выбрало программу «Детский сад 2100». В процессе реализации данной программы мы столкнулись с некоторыми трудностями: 
· недостаточно внимания уделяется решению таких задач,  как: обучение пересказу, обучение составлению описательного рассказа, рассказа-описания по сюжетной картинке, по серии сюжетных картинок. 

· воспитатели используют готовый материал из методического пособия, не считая нужным перерабатывать его с учётом возможностей детей своей группы либо используют его нерационально.
· привязанность к тетрадям.   

Проблемы, выявленные в ходе апробации курса «По дороге к Азбуке», заставляют задуматься над их причинами и побуждают к поиску новых подходов в работе, более содержательных и качественных. Поэтому мы решили провести обучающий семинар для воспитателей, целью которого было познакомить педагогов с возможностью использования комплексного подхода в решении задач по развитию связной речи у дошкольников.
План мероприятия

(Семинар-практикум)

Задачи:  – уточнить знания воспитателей о видах работы по развитию связной речи у детей;

– закрепить умение педагогов в составлении перспективных планов на месяц по определенной лексической теме;
– практическое освоение участниками способов адаптации (планирования) занятия из раздела «Лесные истории» курса «По дороге к Азбуке» в соответствии со структурой занятия по составлению описательного рассказа.

Обоснование формы проведения методического мероприятия:   

Использование данной формы позволит в режиме игрового моделирования отработать практические навыки в перспективном планировании занятий по развитию связной речи. Игровое моделирование обеспечивает закрепление умений педагогов творчески подходить к использованию методической литературы в подготовке к занятиям. А также, применение этого приема, позволит участникам проанализировать, насколько методические рекомендации по развитию связной речи программы «Детский сад 2100» соответствуют возрастным особенностям развития детей и применимы на данном этапе.
Оборудование и материалы:  теоретический материал в электронном виде; памятки (схемы примерного планирования по составлению рассказа и пересказа; виды работы над развитием связной речи; виды пересказов, текстов и требования к ним; возможные приемы привлечения и удержания внимания детей на занятиях по развитию речи; примерный конспект занятия /адаптированный/ из раздела «Лесные истории» курса «По дороге к Азбуке»); карточки с заданиями для деловой игры; серии сюжетных картинок; методические рекомендации к разделу «Лесные истории» курса «По дороге к Азбуке»; анкеты по изучению результативности предложенного мероприятия; магнитная доска; ширма по обучению рассказыванию; материал консультации для воспитателей «Обучение рассказыванию в старшем дошкольном возрасте», ноябрь 2004г.

Подготовка: отработка хронометража времени; разработка раздаточного материала (памятки) и карточек для игрового моделирования.
Литература.

– ж. «Дошкольное воспитание» № 9 – 2008, с.110.
– Кислова Т.Р. «По дороге к Азбуке» («Лесные истории»). Методические рекомендации для воспитателей, логопедов, учителей и родителей/ Под науч. ред. Р.Н. Бунеева, Е.В. Бунеевой. – М.: Баласс, 2007. – 80 с. 
Ход проведения мероприятия
	№ п/п
	Порядок, основное содержание деятельности
	t'  мин
	Примечания

	1.

1.1

1.2
	Теоретическая часть.

Беседа с воспитателями о видах работы (занятий) по развитию связной речи у дошкольников. Уточнение структуры (основных этапов) занятий по обучению детей рассказыванию и пересказу.

Деление участников мероприятия на 3 группы, объяснение условий и последовательности работы.
	6-8
5-7
1
	- памятки (см. приложение);

- ширма по обучению детей рассказыванию и пересказу;

- материал консультации для воспитателей «Обучение рассказыванию в ст.дошк.возр.»

	2.

2.1

2.2
	Практическая часть.

Деловая игра: работа в малых группах по карточкам.
– Составление перспективных планов на месяц по заданной лексической теме, с использованием различных видов занятий по развитию речи (для 3х возрастных групп: средней – подготовительной к школе);

– Составление конспекта занятия для второй младшей группы с опорой на методические рекомендации раздела «Лесные истории» курса «По дороге к Азбуке» в соответствии со структурой занятия по составлению описательного рассказа;

– Написание плана индивидуальной работы по составлению рассказа по серии сюжетных картинок;

– Обмен опытом: приемы организации детей и удержания их внимания на занятиях по развитию речи.

Выступление представителей групп по проделанной работе, обсуждение.
	46-59
5-7

8-10

5-7

3-5

25-30
	- карточки с заданиями для деловой игры (см. приложение);

- памятки (см. приложение)

	3.

3.1

3.2
	Итоговая часть.

Анкетирование по результатам мероприятия.

Подведение итогов мероприятия, обмен мнениями.
	6-8 

3
3-5
	- анкеты



	
	Итого 
	58-75
	



1.

1.1. Теоретическая часть проводится в форме беседы. Сообщение темы мероприятия, цели и задач.

Прежде, чем мы приступим к практической части нашего мероприятия, давайте вспомним основные моменты в работе по развитию связной речи у детей. Какие виды занятий по развитию речи вы используете в своей работе?

( Виды занятий по развитию речи: 

– пересказ; 

– рассказ по сюжетной картинке или по картине известного художника; 

– рассказ по серии сюжетных картинок; 

– описательный рассказ по предмету; 

– драматизация; 

– творческий рассказ.

Различают 3 вида текстов. Какие? (Повествовательный, описательный и описательно-повествовательный).

( Мы не будем останавливаться на пересказах, вспомним только, что он может быть:                      1. Последовательный, полный (подробный).

2. Выборочный.

3. Краткий.

4. Творческий.
Их перечень и цели, а так же требования к текстам указаны в памятках, которые мы для вас приготовили (см. приложение 2).

Кроме пересказов педагог обучает детей умению составлять рассказы. Назовите какие виды рассказов вы используете в своей работе?

( Виды рассказов:
1. По серии предметных картинок в действии.

2. По серии сюжетных картинок с предварительным расположением последовательности.

3. По сюжетной картинке с опорой на план (схему).

Прежде, чем начнется практическая работа, давайте определимся с примерной структурой занятия по составлению описательного рассказа. Какие основные этапы работы обязательны при написании конспекта занятия? Важно учесть временные рамки этапов, с учетом возрастной группы (общее время занятия: вторая младшая группа – 15 мин, средняя группа – 20 мин, старшая группа – 25 мин, подготовительная к школе группа – 30 мин).

( Примерная структура занятия по обучению рассказыванию:
	№ этапа
	Этапы занятия
	Время в мин

	
	
	2-я младшая
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготов. к школе

	1.
	Организационный момент.
	1
	1
	2
	2

	2.
	Артикуляционная гимнастика, дыхательные и (или) голосовые упражнения. Элементы ЗКР.
	3
	3
	4
	4

	3.
	Сообщение темы занятия: рассматривание картины или игрушки. Беседа (ответы детей на вопросы педагога). Если это серия картинок, разбор действий по каждой картинке отдельно.
	4
	5
	5
	6

	4.
	ФМК.
	3
	3
	4
	4

	5.
	Составление предложений с соответствующей словарной работой.
	-
	3
	4
	5

	6.
	Составление рассказа самостоятельно.
	4
	5
	6
	8

	7.
	Итог занятия.
	
	
	
	1

	
	ИТОГО
	15
	20
	25
	30


Мы приготовили для вас памятки (см. приложения 1 и 2), которые можно вложить в планы и пользоваться в течение года при подготовке к занятиям по развитию речи.

1.2. А сейчас предстоит работа в малых группах по карточкам (см. приложение 4). Работа будет строиться следующим образом:

· В каждой карточке четыре одинаковых задания. Небольшое отличие только в первом пункте – при составлении перспективного плана, ориентир на возрастную группу.

· На первые три задания у вас будет в среднем от 5 до 10 минут. Предлагаем вам, в целях экономии времени и продуктивности работы, распределить эти задания внутри группы и выполнять их одновременно.

· По истечении установленного времени представители от каждой группы будут защищать свой продукт (отдельно по каждому пункту).

· Четвертое задание выполняется устно в форме обмена мнениями.

· Во время работы по карточкам пользуйтесь памятками (см. приложен. 1, 2).

2.
2.1. Практическая часть. Работа в малых группах.

2.2. Защита конспектов:
– 1-е задание – по одному представителю;

– 2-е задание – по одному представителю;

– 3-е задание – по одному представителю.

– 4-е задание – обмен мнениями из опыта работы.
( Возможные приемы для организации детей, привлечения внимания и поддержания их интереса к сообщению, рассказу, теме занятия по развитию связной речи (см. приложение 3).

3.

3.1. Анкетирование. Спасибо всем педагогам, принявшим участие в семинаре. Участниками была проделана большая работа, хотелось бы узнать, как вы оцениваете данное мероприятие, насколько продуктивным и полезным оно оказалось для вас. Просим заполнить анкеты.

3.2. Обмен мнениями. Возможно, кто-то хочет поделиться своими впечатлениями или дать какие-нибудь рекомендации?

( Рекомендуемая литература для воспитателей:
– ж. «Дошкольное воспитание» № 11 – 2003, с.58.

– ж. «Дошкольное воспитание» № 5 – 2005, с.36.

– ж. «Дошкольное воспитание» № 10 – 2005, с.36.

– ж. «Дошкольное воспитание» № 9 – 2005, с.19.

– Ушакова О.С. Методика развития речи детей дошкольного возраста: учебно-метод. пособие для воспитателей дошк. образоват. учреждений / О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. – М.: Гуманитар. изд. центр ВЛАДОС, 2004. – 287 с.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Памятка

Примерная структура занятия по обучению рассказыванию.

1. Организационный момент.

2. Артикуляционная гимнастика, дыхательные и (или) голосовые упражнения. Элементы ЗКР.

3. Введение в тему: рассматривание картины или игрушки. Беседа (ответы детей на вопросы педагога). Если это серия картинок, разбор действий по каждой картинке отдельно.

4. ФМК.

5. Составление предложений с соответствующей словарной работой.

6. Составление рассказа самостоятельно.

7. Итог занятия.

Примерная структура занятия по обучению пересказыванию.

1. Организационный момент.

2. Артикуляционная гимнастика, дыхательные и (или) голосовые упражнения. Элементы ЗКР.

3. Введение в тему: чтение рассказа 1 раз (с опорой на картинку или предмет).

4. Словарная работа (уточнение ключевых слов, объяснение новых или малознакомых слов).

5. ФМК.

6. Вспоминание сюжета по наводящим вопросам (без зрительной опоры).

7. Самостоятельный пересказ текста + зрительная опора (цепочкой; по частям; одним ребенком).

8. Итог занятия.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Виды пересказов:
1. Последовательный, полный (подробный).
Цель: Учить детей передавать содержание последовательно.

2. Выборочный.
Цель:  Научить чувствовать сюжетные линии. Умение отделить одну узкую тему от всего текста. Это возможно только в том случае, если ребёнок в состоянии проанализировать всё произведение.

3. Краткий.

Цель:  Передать услышанное коротко, тезисно (умение обобщать).

4. Творческий.
Цель: Самостоятельное додумывание сюжета (ситуации):

а) пересказ текста и его продолжение с добавлением фактов, событий из жизни героев;

б) составление рассказа из нескольких текстов на заданную тему;

в) составление рассказа на основе личного опыта по аналогии с услышанным.              

Требования к текстам:
1. Интересен.                 3. С учётом возраста.

2. Доступен.                   4. С учётом структуры.

Виды текстов:
1. Повествовательный.       2. Описательный.

3. Описательно-повествовательный.

Виды рассказов:
1. По серии предметных картинок в действии.

2. По серии сюжетных картинок с предварительным расположением последовательности.

3. По сюжетной картинке с опорой на план (схему).

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Приемы для привлечения внимания детей, организационных моментов и поддержания интереса к сообщению, рассказу, теме занятия.

Неожиданное начало. Общение между детьми и педагогом может происходить в любой обстановке: на прогулке, до или после занятий, перед дневным сном и т.д. Главное – эффект неожиданности. Когда дети не ждут ничего особенного, вдруг начинается необычный рассказ…

Ждали одно, получили другое. Если дети расшалились, не слушают педагога. Вместо традиционного способа – строгого окрика, серьёзного внушения, к которым дети готовы (ожидают), воспитатель вдруг усаживает ребятишек вокруг себя и начинает рассказ… Тема может быть любой – главное, заинтересованность.

Не только делай, но и слушай. Во время трудовой деятельности (в природном и живом уголке, на участке, на огороде) педагог начинает рассказывать о чем-либо (о ком-либо). Главное, чтобы тема рассказа соответствовала тому делу, которым заняты дети. Это сделает рассказ не просто интересным сообщением, а очень нужной информацией.
 ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Карточка №1

1. Составить перспективный план на месяц по лексической теме «Зима», используя различные виды занятий по развитию речи (средняя группа): 

– пересказ; 

– рассказ по сюжетной картинке или по картине известного художника; 

– рассказ по серии сюжетных картинок; 

– описательный рассказ по предмету; 

– драматизация; 

– творческий рассказ.

2. Переработать занятие из раздела «Лесные истории» курса «По дороге к Азбуке» в соответствии со структурой занятия по составлению описательного рассказа. (Занятие №18 «Лосёнок».)

3. Составить план индивидуальной работы по составлению рассказа по серии сюжетных картинок (в совместной деятельности).

4. Расскажите, какие приёмы используете в работе для организации детей и удержания их внимания на занятиях по развитию речи.

Карточка №2

1. Составить перспективный план на месяц по лексической теме «Зима», используя различные виды занятий по развитию речи (старшая группа): 

– пересказ; 

– рассказ по сюжетной картинке или по картине известного художника; 

– рассказ по серии сюжетных картинок;

– описательный рассказ по предмету; 

– драматизация; 

– творческий рассказ.

2. Переработать занятие из раздела «Лесные истории» курса «По дороге к Азбуке» в соответствии со структурой занятия по составлению описательного рассказа. (Занятие №18 «Лосёнок».)

3. Составить план индивидуальной работы по составлению рассказа по серии сюжетных картинок (в совместной деятельности).

4. Расскажите, какие приёмы используете в работе для организации детей и удержания их внимания на занятиях по развитию речи.

Карточка №3

1.  Составить перспективный план на месяц по лексической теме «Зима», используя различные виды занятий по развитию речи (подготовительная группа): 

– пересказ; 

– рассказ по сюжетной картинке или по картине известного художника; 

– рассказ по серии сюжетных картинок;

– описательный рассказ по предмету; 

– драматизация; 

– творческий рассказ.

2. Переработать занятие из раздела «Лесные истории» курса «По дороге к Азбуке» в соответствии со структурой занятия по составлению описательного рассказа. (Занятие №18 «Лосёнок».)

3. Составить план индивидуальной работы по составлению рассказа по серии сюжетных картинок (в совместной деятельности).

4. Расскажите, какие приёмы используете в работе для организации детей и удержания их внимания на занятиях по развитию речи.

